

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes, 1 peseta.—Provincias, trimestre, 5.—Extranjero, 10.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TELEFONO 4.463.—Fuentes, 4.—APARTADO, 637

ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 céntimos línea; tercera plana, noticias, 20 céntimos línea.
Reclamos 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

LA FARSA CONSTITUCIONAL DE AYER

Una simulación de vida parlamentaria

El rey leyó un mensaje anodino, ante unos señores que ostentan el título de diputados y senadores; pero que carecen de la representación real del país.—Del acto de ayer sólo se desprende una trágica verdad: que se persiste en continuar la guerra y en acrecentar los gastos militares.—Nuestro deber es impedirlo, cueste lo que cueste.

NUESTRA PROTESTA

No queremos hacernos cómplices con nuestro silencio de la simulación de vida parlamentaria y constitucional que ayer se ofreció ostentadamente a la vista del pueblo.

Lo que ayer se reunió para escuchar la lectura del mensaje de la corona no tiene de Parlamento más que el nombre, las exterioridades. Había allí, es cierto, partidos, Gobierno, diputados y senadores, mas ninguno de estos nombres corresponden a una realidad.

Lo que se llaman partidos son conjunto de apetitos, sumas de vanidades, concertadas con el innoble fin de saciar concupiscencias y de satisfacer ambiciones ridículas.

Lo que se titula Gobierno no es más que una serie de secretarios de despacho que convirtieron los casacaones de ministro en uniformes de serviles palatinos.

Los que se denominan diputados o senadores son caciques, servidores de caciques o protegidos de caciques, que al amparo de la influencia oficial de la fuerza pública, en unos casos, o corrompiendo el Cuerpo electoral, en otros, usurparon la representación de este desdichado, de este manso pueblo español.

Nada de lo que apareció en la superficie es verdad.

Todo es una grande, una burda simulación de Parlamento, con la que se engaña al pobre pueblo español, haciéndole creer que vive la vida de los pueblos constitucionales y que es dueño de sus destinos.

Queremos acabar con este régimen de farsa que ha elevado la mentira, la hipocresía y la traición a principios capitales de la política, y que ha hecho de la política, que es arte de gobernar los pueblos con arreglo a postulados científicos y a realidades sociales, en arte de explotar a la Nación y de corromper conciencias.

Por eso, frente a la simulación de ayer, formulamos nuestra más enérgica protesta y decimos a nuestros conciudadanos, y en particular a los trabajadores:

No hay Parlamento, no hay Gobiernos, no hay partidos en el régimen; cuanto veis es una repugnante farándula que representan los que os explotan y embrutecen para haceros creer que gozáis de derechos y de libertades que están escritos en el papel; pero que no os permiten ejercitar.

EL MENSAJE DE LA CORONA

La guerra seguirá La escuadra se construirá

Como la mayor parte de los mensajes de la corona, el leído ayer en el Parlamento fué completamente anodino. Deja la impresión del alto reóforo, y da una sensación de reaccionarismo que atestigua lo divorciado que está del espíritu de los tiempos el espíritu de la institución que representa el régimen.

Pero lo que resalta principalmente es que no hay el menor pensamiento de responder a los anhelos de la opinión. Que todo lo que es la opinión combatiente, que todo lo que al país arruina y de sangra seguirá lo mismo que estaba... La monarquía se democratiza!

En la cuestión internacional, el mensaje se oculta principalmente del Vaticano, asomando la oreja de ese ultramontanismo que tiene metido en la

medula; de Francia, que es la que nos arrastra a la guerra imbecil y antiquiladora; de Inglaterra, aunque no para recoger las lecciones de soberanía ciudadana que ahora está dando... Y nada más.

En el problema económico, en agricultura y obras públicas, higiene, etcétera, parece que, siguiendo la costumbre de «atenerse a los precedentes»—; toda nuestra política monárquica no es más que eso: una consecución servil y cretina de los precedentes andostales.—, se ha repetido lo mismo que en todos los mensajes de la corona anteriores. En la Prensa concenemus ya el procedimiento; es el sistema de nuestra distinguida compañera de Redacción, la tijera.

Se hará el negocio de Canfranc, tan oportuno para algunas bolsas apuradas. En la Instrucción se reformará tanto y cuanto, pero «con el respeto debido a las creencias de la mayoría de los españoles»... O sea que no se hará nada que desagrada al Vaticano. En la ley de Jurisdicciones se alude a la codificación desvergonzada de la iniquidad, que fué una de las estafas liberales de Romanones...

Nada. Todo anodino. Todo reaccionario. Todo revelador de que por esas alturas hiede a muerto. A muerto que no habrá ni puede haber prodigio humano ni divino que le obligue a levantarse y a andar como a Lázaro.

Nos importa, no obstante, recoger los datos del mensaje. La parte que trata del problema de Africa y la que se ocupa de la construcción de la escuadra.

La corona, en su mensaje, ni por condescendencia siquiera, ni por habilidad, ha dado una esperanza, un aliento a la inmensa parte del país que exige que la guerra termine. Ha hablado como si desconociera que existe ese pensamiento en número de españoles cien veces superior—superior por todos conceptos—al de los que piensan con el pensamiento que el mensaje ha expresado. ¿Ha sido menosprecio? ¿Ha sido ignorancia?

Se habla de «títulos históricos y geográficos»... ¿Quién menciona ya en serio eso? Con los mismos títulos, con mejores, podíamos pensar en la conquista de Gibraltar, ó del Rosellón, ó del Milanesado, ó de los Países Bajos, ó de las Repúblicas latinas de América... Se dice que los sacrificios impuestos a la Nación han sido «animosamente aceptados», y no es verdad: «han sido dolorosamente sufridos»; eso es lo exacto. Aceptados y animosamente, jamás. La Nación no quiere la guerra. La Nación odia y maldice a los que la obligan a sufrir los sacrificios extenuadores de la guerra. Eso es lo que ocurre.

¿Cuál es la recompensa que el mensaje de la corona espera que alcance ese sacrificio? Esta: «El pacífico y próspero desarrollo del protectorado en nuestra zona de influencia.» ¿Esto es la paz? ¿Esto una aproximación a la paz? Bien lejos de ello, el mensaje espera que «en fecha no remota sea posible ir realizando alguna reducción en aquel contingente.»

¿Tendremos, pues, guerra sin término visible en el territorio marroquí! ¿Este es el porvenir que nos presenta la corona! ¿Esta es la satisfacción al pueblo que da el régimen!

Lo que se habla, lo del costo y pago que se refiere a agricultura, obras, enseñanzas, etc., a lo útil, a la reconstrucción interior de la Nación, es un sarcasmo después del apartado que trata de la construcción de la escuadra. La escuadra, ese dispendio escandaloso, acelerará el advenimiento del desastre.

¿Qué podemos esperar? Reaccionarismo, supeditación al Vaticano, precedentes, la guerra, la escuadra... Eso nos ofrece el régimen... Pueblo, ¿cuándo vas a leer tú tu augusto mensaje?

González Besada, el servil defensor de los soldados ricos, es un hombre a la moderna. Tiene el cerebro extraplano.

La minoría gobernante

Hasta anteañoche pudo el Sr. Dato mantener la ficción; ahora ya podemos decir que el Gobierno actual, a pesar de las coacciones, de los atropellos, de las mil vergonzosas tretas puestas en juego para elaborar una mayoría ridícula, carece de mayoría parlamentaria.

Claro que no esperamos cumpla lo dicho no hace mucho a los periodistas—; que más quisiéramos nosotros!—; es decir, que dimita en vista de que no cuenta ni con la confianza del país ni con la de su partido.

Pero hacemos constar el hecho, que altera nuestras costumbres políticas.

El Sr. Dato no puede gobernar en nombre de eso que se llamaba por antonomasia la mayoría de la representación del país; representa, tiene influencia sobre una minoría numerosa; pero minoría al fin.

Es la minoría datista, que gobierna a la Nación.

Nosotros esperamos que esto no sucederá durante mucho tiempo; que esos 196 diputados no servirán al Gobierno sino para precipitar su caída.

Porque si así no fuera, si pudieran regirse los destinos del país contra la voluntad del mismo y sin mayoría parlamentaria, sería cosa de emigrar de España, porque señalaría la posibilidad de que gobernara D. Melquíades—ponemos por tránstuga—con su Azedrate y su Lamana.

Pero, no; Dato caerá, y con él este contubernio indecoroso que se llama turno pacífico de los partidos.

Dato no preside un partido ni un Gobierno; es jefe de una minoría numerosa; pero no, ciertamente, muy escogida.

Esta es la verdad.

LETRA MENUDA

Para que te enteres, Fabio

Eso que llaman mensaje y que suele colocarse en los labios de un monarca la ley constitucional, es una cosa que escribo un señor mayor de edad, casi siempre, no diciendo nada de particular, y siendo aquello una especie de huevo frito sin sal.

El último documento de esa clase es singular, porque en él se habla de todo; pero no se habla de nada. Tú, fijate, Fabio amigo; ponte a leerlo y verás cómo queda defraudada tu justa curiosidad.

¡Es, en clase de reóforo, formidable, colosal! A los conflictos obreros, ¿qué solución se les da? A la emigración que aumenta y va el hispano solar dejando con cuatro chozas, ¿cuándo se le atajará? Baja de precio la carne ó sube de peso el pan? ¿Se suprime algún impuesto? ¿Derogan el millar de gabias que nos tienen partidos por la mitad? La ley de Jurisdicciones, ¿la va el mensaje a quitar? Nada, Fabio. Y referente a ese problema mortal de Marruecos, no se dice allí que se va a acabar la guerra, ni que en las zonas de Larache, Tetuán, Ceuta y Melilla la tumba de la Patria abierta está.

Por el contrario, se indica con arte y con suavidad que vamos a tener guerra doce lustros nada más. En fin, que el documento es una calamidad, por arriba por abajo, por delante y por detrás.

Dice un periódico: «El discurso de la corona, que ha leído muy bien D. Alfonso...»

Los hombres del régimen

Hemos leído y releído el discurso que anteañoche pronunció González Besada en la reunión de la minoría datista.

No hemos logrado hallar el menor rastro de una idea ni de nada que se le semeje.

Es un discurso que da la sensación del vacío.

Leyéndole asoma a los labios, a guisa de comentario, esta frase: la caja craneana de ese hombre es una cámara neumática.

Siempre tuvimos al Sr. Besada por una medianía muy medianía; pero nunca se mostró tan ayuno de ideas, tan falto de pensamiento, como en el discurso de anteañoche.

Así se comprende que los pocos diputados datistas que están en condiciones de discurrir por cuenta propia exclamaran al escuchar al Sr. Besada: «¡Y esto va a ser nuestro presidente!»

Si, señores; «esto» será presidente del Congreso, y si Dato no anda listo llegará a presidente del Consejo, aunque a ustedes y a nosotros nos parezca inconcebible que pueda escalar tales alturas gente con tan pocas condiciones.

En el régimen político que padecemos todo es posible. ¡Hasta que Besada sea jefe del Gobierno y Quejana presidente de la Cámara!

El próximo domingo, día 5 de abril, a las nueve y media de la mañana, se celebrará un

Grandioso mitin

para poner de relieve y protestar del escarnio que ha hecho al pueblo el Consejo de Estado con su absurdo informe en favor de los soldados de cuota, a los cuales pretende sustraer de los escasos peligros que al presente tiene para ellos la campaña de Africa.

El acto se verificará en el

Teatro Lux-Eden

Ciudadanos: La Agrupación Socialista Madrileña y la Casa del Pueblo quieren expresar su actitud de enérgica, de irreductible oposición al Consejo de Estado y a los causantes de la maldita guerra de Marruecos, y os convocan al comicio convenido de que escucharéis su llamamiento.

Oradores invitados para usar de la palabra:

- LUCIO MARTINEZ
- LARGO CABALLERO
- VICENTE BARRIO
- GARCIA CORTES
- GARCIA QUEJIDO
- JULIAN BESTEIRO
- PABLO IGLESIAS

Se leerán unas cuartillas del doctor Vera, quien hará, además, acto de presencia en el mitin si su estado de salud se lo consiente.

Ciudadanos, acudid al mitin a testimoniar una vez más vuestro odio a la guerra, que está acabando con las energías de la nación española!

Dato y demás medianías

Sabido es que Canalejas fué el inventor del «talentómetro»; de la innovación, al ser jefe del Gobierno, de entrevistarse a diario con «los chicos de la Prensa». Innovación democrática que, tomada ó no de procedencia de otra política, los de un P...-entos ejemplo, es arma poderosa de los verdaderos emine... de Gobierno para las medi... y es mortificación para...-mas.

dirlos, observarlos como se observa el barómetro; que determina los adarmes de masa gris de los oráculos interrogados.

Infalible aparato que en los «pourparlers» con Canalejas reflejó en toda ocasión los talentos de éste y sus alientos, sin responder jamás con el efugio de un insipido «no sé». Que en las entrevistas con el travieso conde siempre señaló eso: travesura, maquiavelismo de menor cuantía. Que registró la mudez de algún ministro, al que los «reporters» no podían arrancar una palabra, ni media idea.

Para descubrir marmolillos no pudo imaginarse artefacto más seguro. Ni para precisar las pulgadas de la medianía actuante, símbolo de la indecisión por sus respuestas dificultosas é incapaz ó de encubridor reo.

Que aun está por oírse una declaración rotunda en cuestiones de importancia. En éstas nada sabe. El cree, el supongo, el posiblemente, el ya veremos, el me parece, el pudiera ser y el qué sé yo, son toda la enjundia de su gestión y su política.

Si es lo de las elecciones, ahí está «Pepe» para explicar la pureza del sufragio.

Si es lo de la carta de un general no me nos «prezo» que Maura Gamazo, allá está Jordana, que verá si entiende en ello.

Si es lo del Consejo de Estado informando que no hay guerra—aunque haya reglamentos que requieren combates para las cruces rojas y las cruces laureadas—, como tomar acuerdo es peliagudo, ahí está la apertura de las Cortes, donde todo se lleva convenido.

Solo en dos cosas «el pobre Balbuena» ha sido terminante. Una, afirmar—desde la proscripción de Maura—que él y los suyos son la genuina representación de la conservaduría histórica. Y otra—refregada a diario a los mauristas—, la de contar con la confianza consabida.

Y así un día es que el rey le felicita por las simpatías de sus correligionarios sevillanos; y otro día, por las elecciones populares—las de Madrid, especialmente—; y otro,

viniendo de Moratalla el pláceme, por el resultado de las de senadores.

Con qué invidias se ha satisfecho el encogido estadista, más apropiado mozo de estoques y fortuito presidente, personificación de la perplejidad y la lisonja!

¡Mordacidad! Recuérdense estas palabras del sociólogo cuando Maura, el más indicado para la presidencia, la rehusó; recuérdense estas palabras que impresionó el «talentómetro»:

«Expuse al monarca las razones que me obligaban a dudar; pero S. M. logró vencerme, y de ahí el que me haya dispuesto a afrontar las responsabilidades del Gobierno.»

Duda sempiterna. Torpe descuido de la felonía y el despido.

¡Prodigiosa invención el «talentómetro»! Y providencial, porque enseña que todos tienen que ser medianías en la servidumbre al régimen, al vértigo de su política personal.

Porque enseña que después de Dato, Besada. Después... Melquíades, quizá... ¡Quién sabe qué Alpoim y qué Teixeira entre la docena de presidenciables predestinados al abismo!

No es poco vislumbrarlo; comprender que el Mesías ha nacido; que el Alpoim está más cerca.

Eduardo SAAVEDRA

Lista de los conservadores que acorralan la ilusión de sustituir a Dato en la presidencia del Consejo:

- González Besada
- Sánchez de Toca
- Rodríguez San Pedro
- Y — ¡agárrense bien! — Sánchez Guerra.

¡Cuánta disciplina, cuánto desinterés hay dentro de la familia conservadora!

PARLAMENTO "FULL,"

En plena farándula

En las calles, una hora antes de la señalada para la ceremonia formaron ayer las tropas de la guarnición en la corta carrera que la comitiva había de seguir desde Palacio al Senado.

A las tres en punto sonaron los veintidós cañonazos de ordenanza, y la familia real, ocupando carrozas de gala, salió de Palacio.

Como no falta público para ningún espectáculo, no faltó para el vistoso de ayer; pero sin que acudiera en número igual al de otras ocasiones.

Las precauciones adoptadas fueron extraordinarias, produciendo el natural desencanto de los que a ver el gratuito espectáculo habían acudido, y que se conformaron con adivinarle a distancia.

En la Cámara, Las Comisiones de senadores y diputados anteayer elegidas esperaban a la puerta del Senado la llegada de la familia real, así como el Gobierno y cuatro maceros.

A las tres y cuarto llegó la comitiva a la plaza de los Ministerios.

Don Alfonso, doña Victoria, doña Cristina y los infantes doña Isabel, D. Fernando, D. Alfonso, doña Beatriz y D. Carlos fueron recibidos por las citadas Comisiones, que los acompañaron al salón de sesiones.

Han precedidos de cuatro maceros. Los diputados y senadores monárquicos, que en gran número, vistiendo unos vistoso uniforme y otros fraques, con condecoraciones y bandos, llenaban el salón. Al ver a los maceros todos se pusieron en pie.

Entraron los reyes; fueron aplaudidos; se sentaron.

maceros, y anunciando su salida otros veintidós cañonazos.

Los puestos en las tribunas del Senado habían sido muy solicitados. A ellas asistió el Cuerpo diplomático y muchas señoras.

Los periódicos sólo dispusieron de tres asientos, que fueron sorteados.

EL MENSAJE

Los párrafos más interesantes del discurso de la corona son los siguientes:

«El problema de Africa.

«El ejercicio de la misión civilizadora que nos incumben en las regiones del Norte de Africa; asiditas a nuestra influencia por títulos históricos y geográficos reconocidos en los Tratados internacionales, ha impuesto a la nación sacrificios animosamente aceptados que merecen recuerdo preferente y me inspiran, como os inspirarán a vosotros, el deseo, unido a la esperanza, de que alcancen pronto la natural y merecida recompensa en el pacífico y próspero desarrollo del protectorado en nuestra zona de influencia.»

Con preferente solicitud atiende mi Gobierno a cuánto se relaciona con el heroico y sufrido ejército de Africa; y no parece aventurado esperar, visto el estado de las operaciones, que en fecha no remota sea posible ir realizando alguna reducción en aquel contingente.»

Nuestras relaciones con las demás naciones. Después de afirmar que es propósito del Gobierno el mantener constantes é inalterables las relaciones de armonía con la Santa Sede, se añade:

«Amistosas y cordiales son también, dichosamente, las relaciones que nos unen con todas las naciones extranjeras. Los especiales vínculos que por una común misión civilizadora nos ligan con la República francesa se manifiestan y estrechan cada día más en el curso de la acción emprendida por ambos pueblos en las zonas respectivas de su protectorado en Marruecos.

EN PUERTOLLANO

Celebrando un triunfo

(POR CORREO)

PUERTOLLANO 29.—Organizado por la Sociedad de Panaderos y con la adhesión de las de Albañiles y Metalúrgicos, Agrupación y Juventud Socialistas, se ha celebrado esta tarde en el teatro Garrafa un mitin de propaganda societaria para celebrar el triunfo obtenido por los panaderos...

La tribuna estaba adornada con las banderas de las Sociedades de Panaderos y Albañiles y Agrupación Socialista.

Presidió el acto el presidente de la entidad de Panaderos, compañero José Guerrero, el cual expuso a la numerosa concurrencia el objeto del acto, lamentándose de que no estuvieran representados los mineros de la localidad.

En primer término hizo uso de la palabra el compañero Vicente Oviedo, en representación de la entidad de Panaderos, exponiendo las ventajas experimentadas con el trabajo diurno y la importancia del triunfo obtenido por medio de la organización.

Teodoro Carrión, representante de la Sociedad de Metalúrgicos, felicitó a los panaderos, invitando a los trabajadores de otros oficios a que imiten su táctica y su disciplina.

Policarpo Sánchez, panadero, refirió las patrias utilizadas por los patronos y repartidores para deshacer la obra de los trabajadores, intentos que han fracasado por imponerse la organización. Censuró duramente a los repartidores a domicilio por anteponer sus intereses particulares al bien de la mayoría.

Julían Martín, minero, habló en representación de la Agrupación Socialista, felicitando a los panaderos por el triunfo obtenido, abogando por la unión de todos los oprimidos bajo la bandera socialista...

Angel Navarro, también minero, abundó en los mismos razonamientos de Martín, añadiendo nuevas censuras contra los lerrouxistas, entorpecedores de la acción desarrollada por los panaderos...

Evaristo Gil, recibido con aplausos, habló en nombre del Comité de la Federación Nacional de Panaderos. En su discurso hizo notar que las ventajas otorgadas por los patronos sin lucha no se deben a que éstos tengan sentimientos humanitarios...

Ocupóse de muchos temas interesantes para los trabajadores, recordando el desarrollo de la huelga de Riotinto.

Encareció la importancia de las Federaciones de oficio, lamentando que esta Sociedad de Mineros tuviera que ser dada de baja en la Federación nacional por no cumplir sus deberes, y puso de relieve las victorias alcanzadas por los mineros asturianos...

Recomendó mucho la intervención de los trabajadores en la política, el mejor medio de lograr que la clase capitalista vaya cediendo poco a poco leyes favorables al proletariado.

Por último, en párrafos vibrantes condenó la guerra de Marruecos y arremetió contra el dictamen del Consejo de Estado.

Y terminó abogando por la unión de todos los proletarios para que puedan dar la batalla final a la burguesía, que es el enemigo.

El presidente, compañero Guerrero, hizo un rápido resumen, haciendo constar la adhesión de varias Sociedades y recomendando a los concurrentes que reflexionasen sobre cuanto se les había dicho.

Hizo saber que en breve quedará constituida una Sociedad de Oficios varios, y terminó dando vivas a la organización local, a la Unión General de Trabajadores y al Socialismo, gritos que fueron clamorosamente secundados.

Todos los oradores fueron justamente aplaudidos.—Guerrero.

Desde Tarragona

(POR CORREO)

El triunfo de los obreros tipógrafos ha señalado una era de futuras victorias para la clase trabajadora de la provincia. Así como a veces las consecuencias de una lucha huelguística trae aparejados desenlaces funestos...

De todos modos, podemos decir que en esta provincia, por lo que respecta a la organización agrícola, va tomando un incremento que ha de beneficiar bastante los intereses económicos de la clase obrera del campo...

esta región, donde se presentan continuamente tan buenas ocasiones; pero que, por la ignorancia, a la clase patronal del campo le es más fácil reclutar esquirolas ó cosa parecida.

La Agrupación Socialista ha verificado una rifa, consistente en 12 cuadros de reconocidas celebridades del Partido, cuyo producto es destinado a la propaganda de nuestros ideales.

El primer premio contiene seis cuadros pequeños y uno grande, saliendo favorecido el número 226, y el segundo premio, seis cuadros pequeños, que corresponden al núm. 295.

Los compañeros y colectividades que posean algún billete y cuyos números correspondan a los indicados, pueden pasar a recoger el premio respectivo al domicilio de dicha entidad socialista, rambla de San Juan (Cooperativa La Aurora).

Son cada día más frecuentes en esta provincia los accidentes del trabajo, y más frecuentes también los incumplimientos a lo que la ley determina.

Se registran verdaderas arbitrariedades, y éstas tanto mayores cuanto más poderosa es la Empresa ó Compañía.

No nos cansaremos de repetir a los obreros que sobre esas anomalías infames están las organizaciones obreras, y aunque la ley no diga nada de esto, a los indiferentes a la Sociedad los advertimos que de estar asociados no tan fácilmente se burlarían las Empresas y Compañías cuando se trata de defender una ley que debiéramos conocer todos por lo que nos afecta.

¡Aún hay clases y... estómagos agradecidos!—Churruga.

Los jóvenes republicanos

Districto de la Universidad.

En las escuelas laicas Humanidad y Progreso, de Vallehermoso, se celebró anoche una reunión de propaganda de la Juventud republicana de este distrito, que estuvo muy concurrida.

Hicieron uso de la palabra los Sres. Guíjarro, Ardura, Núñez, Losa, Portolés y presidente de las expresadas escuelas, Sr. Rueda, el que dirigió entusiastas alabanzas a la labor de los jóvenes en favor del santo ideal del partido republicano.

Hizo el resumen el presidente del partido de la Juventud, el cual, entre otros extremos, propuso, y fué aprobado por unanimidad, se realizara una activa propaganda en todo el distrito, y en virtud de este acuerdo se celebrará el lunes, 6 del actual, otra unión en Cuatro Caminos, Centro republicano.

Se siguen haciendo adhesiones a dicha juventud en casa del tesorero, calle de San Bernardo, 53; Minas, 9 y 11 (peluquería); Santa Lucía, 2 (fontanero); y Blasco de Garay, 34 (escuelas de Humanidad y Progreso).

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA HOY

El gavilán de la espada. COMEDIA.—A las 9,45, función popular. PRINCESA.—A las 10, El destino mandó orgullo de Albacete. APOLO.—A las 10,15, El último chulo. A las 11,30, San Juan de Luz y 12 Tangos.

A las 6, La boda de la Farruca y 12 Tangos. A las 7,15, Juegos malabares. IMPRENTA RENACIMIENTO San Marcos, 42.—Tel. 4.967.

Trabajadores Republicanos Socialistas.

Pedid en los estancos y quioscos el PAPEL DE FUMAR 1.º de mayo

Fabricado por la Cooperativa Obrera de Bañeras.

Caja con 144 libritos 4,50; a provincias (libre de todo gasto), 5,25.

Pedidos al representante A. REYES MORENO. Carretas, 47 v Fuencarral, 9.—REYES-POSTAL, MADRID

"Acción Socialista," APARECE LOS SABADOS

Gregorio Almeida Plaza del Progreso, 9, 2.º COLEGIO DE ALMEIDA 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA CLASE ESPECIAL PARA EL BACHILLERATO

Almacén de tarjetas postales ilustradas

Arto-Postal.—Puerta del Sol, 6.—MADRID

VENTA SOLO AL POR MAYOR ENVIOS POR CORREO GRAN SURTIDO

Lotes de 25, 50 y 100 pesetas en los que van postales fantásticas, bromuros, caricaturas y otras tantas de gran novedad.

Gran casa de viajeros de Victoriano Tío. Huetera, 31, 2.º.—MADRID

La Uputa

4, GRAVINA, 4. Ropa blanca de señora y niños, delantales de color para niñas y niños; faldas, blusas, calzoncillos, trajes mecánicos. Se rebaja el 10 por 100 de los precios marcados presentando el recibo de socio.

Tarjetas postales

Colección de retratos de socialistas oscurecidos.

Pablo Iglesias, Jaime Vora, A. García Quejido, José Mesa Lecompar, Matías Gómez Latorre, Francisco Diego, Augusto Bebel, Julio Guezo, Enrique Ferrer, Emilio Vandervelde, Victor Adler.

La serie completa, de 11 retratos, 25 céntimos. Hojitas, a cinco céntimos.

Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA

Trabajadores: Leed EL SOCIALISTA

EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCION Madrid, un mes, 1 peseta. Provincias, trimestre, 5. Extranjero, 10.

REDACCION Y ADMINISTRACION FUENTES, 4.

TELÉFONO, 4.600 APARTADO, 611

ANUNCIOS Cuarta plana, 0,30 líneas. Tercera, noticias, 2 pesetas. Reclamos, 1,50 Segunda plana, precios convencionales.

NÚMERO SUELTO, CINCO CENTIMOS

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES, depurativas antibiliosas y antisépticas.

Propietarios: Viuda é hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.—Madrid.

Comprad EL SOCIALISTA.—De venta en los principales puestos de periódicos.

M. ROCA FOTOGRAFICO

GRAN PREMIO EXPOSICION INTERNACIONAL DE VIENA 1912.—TETUAN, 20.—MADRID

Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Perezagua, Aoevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gneco, Varela, Gascó, Sanchis, Cases, Merodio, Juan A. Meliá, E. Torralva Beci, Daniel Anguiano, etc., etc.

Grandes descuentos a Centros y Sociedades.

Carbonería cooperativa de los cocheros de Madrid

Travesía de San Mateo, núm. 6. Se garantiza el peso y la calidad del producto. Se sirve a domicilio.

COOPERATIVA OBRERA DE PRODUCCION "LA VICTORIA," CALELLA (BARCELONA)

Fábrica de pastas para sopa. Compite con todas las demás fábricas por su calidad y por sus precios.

ZAPATEROS

Sellado de vistas y palmillas. 8 y 10—ESCALINATA—8 y 10 CEBALLOS

El único representante administrativo de EL SOCIALISTA en la Habana es Manuel Dexe Castro. Ténganlo presente nuestros lectores y suscriptores.

Acaba de publicarse:

PROGRAMA OBRERO POR FERNANDO LASSALLE

Traducido por Juan A. Meliá y con una nota biográfica de E. Torralva Beci. Constituye un elegante folleto de 64 páginas. Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA Precio: 40 céntimos.

La Mutualidad Obrera Cooperativa Médico-Farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

Oficinas: Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), Secretaría, 38. (tel. 4.714.)

Table with 3 columns: PERSONAL TECNICO, CONSULTORIOS, FARMACIAS. Lists various medical services and locations.

Cuota familiar 2,25 pesetas.—Individual, 1,15.

En todos las farmacias rigen las tarifas económicas. Servicio de vacunación, inyecciones antidiarreas, hipodérmicas y subcutáneas etc., etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos en las farmacias de La Mutualidad Obrera de los elaborados para los enfermos que lo necesitan por prescripción facultativa.

La Cooperativa Socialista

Exactitud en el peso.—Calidad excelente.—Baratura en el precio.

TODO ELLO LO ENCONTRAREIS COMPRANDO EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE

La Cooperativa Socialista Madrileña

TIENDAS DE ULTRAMARINOS EN

Calle de la Libertad, núm. 26 (tel. 4.368) Calle de Martínez Campos, núm. 1 Cava Baja, núm. 38 Valencia, núm. 5 (tel. 4.795) Calle del Pilar, núm. 41 (Guindalera)

Gran café en la Casa del Pueblo (Piamonte, 2)

PLATOS DEL DIA..... { A LAS DOCE.—Cocido con sopa 0,50 céntimos. SEIS.—Estofado de vaca 0,50